

*«Ristirahva Pühapäevaleht¹», № 24, 13 июня 1907 года, стр. 187–188***Письмо с Северного Кавказа.**

В этой газете уже сообщалось, что в эстонском поселении Подгорное началось строительство церкви или молельного здания. Теперь могу с радостью отсюда послать новость, что новая церковь уже готова и 29 апреля освещена. Это был особенный день радости, как старикам, так и молодым в нашем поселении, подобных которому не было здесь с начала поселения. Почти 40 лет прошло с момента основания в предгорьях Кавказа поселения Подгорное и только теперь, наконец дошли до того, что поселение получило себе очень красивую, с десятисаженным шпилем, церковь, которая обошлась почти 10000 рублей.



После известия о дне освящения, спешили отовсюду, где только жили эстонцы, соотечественники в сторону Подгорного и на лошадях, и по железной дороге, но в первую очередь из соседнего села Ливония, которое находится от Подгорного на расстоянии 60 вёрст. В селе всё жило и двигалось, ехали на станцию встречать гостей, другие уже прибыли в село, молодые таскали к церкви венки и другие вещи для украшения. Утром важного дня, пролился на землю большой дождь, народ собрался в большом количестве в старой молельне и школе. Здесь Пастор из Ставрополя господин Ю. Мартенсен провёл короткую прощальную речь, спели несколько песен, и пошли, с церковными принадлежностями впереди, к новой церкви, которая находится от старой в 20 шагах.

За это время распогодилось, дождь прекратился и количество людей значительно увеличилось. Все с нетерпением ждали открытия церковных дверей и начала освящения, что для абсолютного большинства, конечно было делом неизвестным. На крыльцо новой церкви поднялись господин Пастор, мастер строительства господин Ю. Райт (эстонец) и церковные старосты, держа в руках церковные сосуды и библии. Потом мастер – строитель, после короткой речи, передал ключ в руки главного старосты, а он в руки Пастора, который после красивой речи открыл церковную дверь. Местный духовой оркестр заиграл во главе с хором песню «Будем и народ теперь всемогущего короля Иисуса хвалить» и народ потихонечку с чувством святости, заходил в церковь.

¹ Перевод: Эдуард Вахопский (<http://ida.aule.ee/ajalehed/pohjakaukaasia/1905-1907allmae.pdf>)

Вахопский Р.Э. <http://sugupu.u.narod.ru>,

Email: yaht@yandex.ru



Со сцены звучала песня смешанного хора, затем всё собрание в сопровождении органа и духового оркестра стало петь. За песнопением началось церковное празднество, затем спели «Ну давайте Бога» и зазвонил церковный колокол. Как я уже говорил, поселение, и его молодёжь здесь впервые увидели освящение церкви, что для их сердец стало возвышенной новостью. Кто сможет сосчитать эти слёзы радости и благодарности, которые в этот час на обгорелых щеках вниз катились.

Да, это был день, который Иегова, чья щедрость всегда новой является, здешнему поселению свою милость подарил, был у поселения кубком радости, так сказать полным до краёв. Как ласточка с большими трудностями себе гнездо строит, так сотворил Подгорненский приход в строительстве свою церковь, где он его душе и телу может поклониться. После освящения выступили дети конфирмации перед алтарём, которые подтвердили свои знания крещения и их приняли членами прихода. Было их около 30. Красивый день конфирмации остался для детей памятным на всю жизнь!

Бог задержался возле щедрости на дольше, показав, как поселенцы, эмигрируя с Родины, на лошадях и пешком и наконец нашли себе в последнем углу Ставропольской губернии новое место жительства, как без привычки, жаркий климат, недостаток воды, бедность, незнание языка, на чужбине их угнетали так, что только тот может это себе представить, кто сам через это прошёл. Однако божья щедрость была с ними, не оставила их. Его щедрость особенно теперь бросается в глаза, когда уровень хозяйственной и духовной жизни поправился, где красивая церковь украшает село. Да, поселенцы Подгорного в этом деле сделали красивую и похвальную работу, которая многим поселениям может быть примером. Пусть они теперь тоже придут в новую церковь, где места есть вполне достаточно, как в старой молельне, слушать слова жизни, принять это в сердце.

Хорошо ещё помню, когда летом 1904 года встал вопрос о строительстве церкви и многие члены прихода спрашивали: как это нам возможно, откуда возьмём деньги? Но постоянно обсуждая этот вопрос, постепенно увеличивалась смелость и вместе с ней большое желание иметь большую красивую церковь, и решение собрания стало – построим для Подгорного церковь, соберём копейки, сдадим часть земли в аренду на нужды церкви, бедным от этого никто не станет. И как теперь все руки приступили к работе, как в жизни прихода, вроде весеннее пробуждение, наступило после продолжительной зимы: собирали копейки, сдавали пожертвования, устраивали выставки продажи, представляли выступления самодеятельности, и уже за год было собрано около 1000 рублей. Тогда составили проект церкви, привозили камни для фундамента и всякие строительные материалы к месту строительства.

Много было сделано хлопот, много ездили, много было переписки, и с трудностями тоже было своё количество борьбы, прежде чем смогли сказать: «пусть Бог будет отблагодарён, всё прекрасно исполнилось», как мастер по строительству, при передаче ключа от церкви, сказал.



Как ранее уже сообщал, строительство поселению обошлась в хорошую сумму, и всё сделано своими силами, помощи ни откуда не получали. Но всё же, как я в курсе дел и жизни прихода являюсь, церковный долг будет выплачен за несколько лет, и тогда село может начать другое важное строительство, это школа. Думаю, что подгорненцы и здесь свою сплочённость и мужество покажут. Конечно, для обустройства некоторых внутренних помещений и их украшения на церковь будет израсходована ещё некоторая сумма, но это маленькое пожертвование для поселения. Хороший подарок, 62 рубля, нашей церкви сделал на 29 апреля соседний Ливонский приход. Много благодарностей также выражаем Тартускому приходу Петра, кто свою прежнюю Алтарную картину – Христос помогает на море Петру - подарил приходу Подгорного.

На реставрацию картины и его привоз затратили 70 рублей, которые возместила одна женщина Л.В.. Более мелкие подарки ещё сделали Ю.Л., который подарил покрывало на кафедру с красивыми люстрами, а также М.Ю., кто приобрёл на кафедру окрашенный в серебряный цвет крест. Большая им всем благодарность! Вслед за празднеством состоялся в помещении местной школы праздничный банкет, где было множество выступлений. В связи с дождливой погодой, в качестве почётных гостей приняли участие только местный староста и пристав.

В заключение разрешите мне ещё раз выразить всем благодарность, кто каким-либо образом принимал участие в деле строительства церкви. Всем большое спасибо!

К. Письма с Северного Кавказа из села Подгорное в 1905 – 1907 годы.

